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Sevgili Ogrenciler,

Bu olcek, evrimle ilgili gerceklestirilen Avrupa ¢apindaki bir arastirma kapsaminda gelistirilmistir.
Cevaplariniz gizli kalacak ve sadece arastirma amach kullanilacaktir. Isbirliginiz bizim icin gercekten
cok onemli. Bu nedenle, liutfen 6lcekteki maddeleri dikkatle doldurunuz. Her soru icin sadece
bir secenedi isaretleyiniz. Olcekteki sorulara cevap vermeniz yaklasik 30 dakika stirecektir.
Katiminiz igin tesekklr ederim.

1. Yasiniz nedir?

2. Cinsiyetiniz:
|:| Erkek
|:| Kadin

3. Hangi yil liseyi bitirdiniz?

4. Lisede herhangi bir alan (sayisal, sozel veya esit agirlik) sectiniz mi?

|:| Evet (IGtfen alaninizi belirtiniz)

|:| Hayir



Hangi sinifa kadar biyoloji dersi aldiniz?

|:| Mezuniyete kadar

|:| Mezuniyetten 1-2 yil 6ncesine kadar

|:| Mezuniyetten 3-4 yil 6ncesine kadar

|:| Mezuniyetten 4 veya daha fazla yil ncesinde
|:| Okulda hig biyoloji dersim yoktu.

Hig biyoloji, canl bilimi veya biyoloji 6gretmenligi bélumuine kayit yaptirdiniz mi?

|:| Evet (lUtfen 8. Soruya gegin)
|:| Hayir (ltfen 7. Soruya gegin)

Cevabini evetse, hangi programa kayit yaptirdiniz?

|:| Fen bilimleri (lGtfen belirtiniz)

|:| Sosyal bilimler (lutfen belirtiniz)

[ ] Mihendislik (ltfen belirtiniz)
|:| iktisadi idari bilimler (Iitfen belirtiniz)

|:| hukuk(lttfen belirtiniz)

[ ] egitim (liitfen belirtiniz)

|:| psikoloji (lutfen belirtiniz)
|:| tip (latfen belirtiniz)

|:| diger (lGtfen belirtiniz)

Biyoloji konularina ne kadar ilgilisiniz?

GCok fazla Fazla Olduk¢ca  Ortaderecede  Neredeyse
ilgiliyim ilgiliyim ilgiliyim ilgiliyim ilgisizim ilgisizim

[] [] L] [] [] []

Biyoloji'de gec¢en ‘Evrim’ kavramini bildiginizi diisiinilyor musunuz?

|:| Evet

|:| Sadece bazi kavramlari

|:| Diger (lutfen belirtiniz)

cok
ilgisizim

[]



10.

1.

12.

13.

Okulda evrimle ilgili bir seyler 6grendiniz mi?

|:| Bilmiyorum

Tiim egitim hayatinizi Tirkiye'de mi gegirdiniz?
|:| Evet (lutfen 13. Soruya gegin)
|:| Hayir (lutfen 12. Soruya gegin)

Hangi tilkede ve hangi yas araliklarinda okula gittiniz?

Ulke:

Yas arahgi:

Resmi olarak hangi mezhebe mensupsunuz?
Protestan

Hristiyan 6zgur kiliseleri
Katolik

Ortadoks

Musevi

Musliman (stnni)
Musliman (alevi)
Masliman (sii)

Hindu

Budist

Yok

Diger (lutfen belirtiniz)

OO ot



A1.

Latfen asagida verilen metni ve olasi cevaplari dikkatli bir sekilde okuyunuz.
Daha sonra size gore en uygun bilimsel cevabi isaretleyiniz.
(Sadece tek bir cevabi isaretleyin)

Vens kapani, etcil bir bitkidir. Az miktarda besin iceren topraklarda yetisirler. Ozellikle kapan

seklinde adapte olmus yapraklariyla boceklerden beslenebilirler. Bu nedenle, besin kaynaklari
artar ve bitki bayuyebilir.
Bu yapraklar zaman icerisinde nasil evrimlesmistir?

Bazi Veniis kapani bitkileri besin eksikliklerini taniyabilir ve yapraklarini kapan seklinde degistirebilir.
Bunun sonucunda bdceklerden beslenebilir ve daha kolaylikla hayatta kalir.

Besin eksikliginden dolayi, Veniis kapani bitkisi dogal olarak kapan seklinde yapraklara sahip olmustur.
Bdylece hayatta kalacak bir avantaja sahip olmustur.

Doga, Veniis kapani bitkisini, besin eksikligi olan topraga karsi adapte etmistir. Boylece bu bitkiler daha iyi
biiyiiyebilirler.

Bazi Veniis kapani bitkileri rasgele kapan seklinde yapraklara sahip olurlar ve bdylece besin eksikligi olan
topraklarda bocek tiiketebilirler. Bundan dolayi, kapan seklinde yapraklara sahip olan Veniis kapani
bitkilerinin hayatta kalma ve iireme sansi daha fazladir.

Daha iyi hiiyiiyebilmek icin Veniis kapani bitkisi besin maddesi eksik topraga uyum saglamistir.

Bilmiyorum.




A2,

Biyologlar evrimden bahsederken ‘uyum basarisi’ kavramini kullanirlar. Asagida, 4 farkli erkek

aslanin agiklamalari sunulmustur.

Sizce hangi aslanin uyum basarisi en fazladir? Lutfen tabloda isaretleyiniz.

Isim George Ben Spot Sandy
Kuyruk uzunlugu 3m 2,55m 2,7m 2,7m
Agirhk 173 kg 160 kg 162 kg 160 kg
Babasi olunan 19 25 20 20
yavru sayisl
Oliim yag! 13 yasinda 16 yasinda 12 yasinda 9yasinda
Erginlige ulagan
yavru sayisi 13 14 14 19
Yorumlar George, cok biiyiik ve | Ben, siiriide en fazla Spot'un yasadigji Sandy, ayagindaki
saglikli bir aslandi. disiye sahipti. alan biryangin kesikten kaynaklanan
En giiclii asland!. sonucu zarar bir enfeksiyon
gordigiinde, sonucu 6ldu.
Spot siriisiin yeni
bir alana tagidi ve
beslenme
alikanliklarini
degistirdi.

Bilmiyorum.

Uyum basarisi en
yiiksek hayvan
hangisidir?

[]

[]




A3.

Avlarini takip ederken citalar 104 km/h hiza ulasabilirler.
Buna karsilik, atalari sadece 32 km/h hiza ulasabildiler.
Citalarda hizh kosma yetenegi nasil gelisti?

Daha fazla av takip edebilmek icin citalar hizlarini adapte ettiler (uyarladilar).

Baz citalar rasgele daha hizliydi ve daha fazla av yakalayabilmisti. Bundan dolayi, daha hizli citalarin daha
fazla hayatta kalmasi ve cogalmasi miimkiin olmustur.

Doga citalarin hizlarin1 adapte ettiginden citalar daha fazla av yakalayabildiler.

Citalarin atalarindan bazilari yeterince av yakalayamadiklarini fark etti. Boylece, hizlarini arttirdilar.
Bunun sonucunda, daha fazla av yakalayabildiler ve daha kolaylikla hayatta kaldilar.

Bu yolla daha fazla av yakalayabildiklerinden dolayi, citalarin kosma hizlar dogal olarak artti.
Bundan dolayi onlari hayatta kalma avantaji vardi.

Citalarin atalarindan bazilari yeterince av yakalayamadiklarindan dolayi kendilerini daha hizli kosmak icin
egittiler.

Bilmiyorum.




A4.

Bir grup kertenkele vadide yasiyordu. Bir deprem sonucu, derin ve genis bir kanyon olustu.
Bundan sonra bu kanyon kertenkelelerin yasam alanini ayirdi. Bunun sonucunda kertenkele
grubu iki kiictik gruba bélindu. Birkag bin yil sonra, kanyon bir notada birlesti ve ayrilan bu iki
grup, ayni yasam alanini bir kez daha paylasmaya basladilar.

Gruplar nasil evrimlesti?

Vadide yasayan bir kertenkele.

Her iki grup da, birbirinden ayirt edilemeyecek sekilde ayni sekilde evrimlesti.

Her iki grubun da farkli evrimi, sadece her iki yasam alani da birbirinden ¢ok farkl oldugunda miimkiin olabilir.

Gruplarin hangi yonde evrimlestigi tahmin edilemez.

iki grup da hicbir sekilde evrimlesmeyecektir, her sey daha énce oldugu gibi olacaktir.

Her iki grup da, birbirinden kolaylikla ayirt edilecek sekilde farkl sekilde evrimlesti.

L O OO ) O

Bilmiyorum.




Bantli salyangozlarin kabuklari farkl renklerde olabilir. Topragin daha kahverengi oldugu
ormanlarda, koyu renkli kabuga sahip salyangozlar daha sik bulunur. Daha acik renkli kabuga
sahip salyangozlar ise cayirlarda yasarlar. Bu renk onlara daha iyi bir kamuflaj saglar. Bu nedenle,
bu salyangozlar dismanlarindan daha iyi saklanabilirler.

Bu nasil gerceklesmistir?

Farkli bantli salyangoz tiirleri.

Acik renk kabuga sahip salyangozlar, diismanlarin saklanmak icin daha iyi bir yol oldugundan dolayi dnceki
renklerini dogal olarak degistirdiler. Bdylece hayatta kalma avantajlari oldu.

Doga acik renkli kabuga sahip salyangozlari cayirlarin rengine gore adapte etti. Boylece, bu salyangozlar
daha iyi kamufle olabildiler.

Bazi koyu renk kabuga sahip salyangozlar, daha iyi kamufle olabilmek icin kabuk renkleri degistirmek
zorunda olduklarini fark ettiler. Bundan dolayi, onlar kabuklarini daha cik renkli hale getirebilmek icin daha
fazla acik renkli yiyecek tiikettiler.

Daha iyi kamufle olabilmek icin koyu renk kabuga sahip salyangozlar, yasadiklari cayir ortamina adapte
oldular.

Bazi koyu renk kabuga sahip salyangozlar, daha iyi kamufle olabilmek icin kabuk renkleri degistirmek zorunda
kaldilar ve kabuk renklerini degistirdiler. Boylece daha az av haline geldiler ve daha kolaylikla hayatta kalabildiler.

Bazi salyangozlar rasgele daha cik renkte kabuga sahiptiler ve cayirda renklerinden dolay: diismanlari
tarafindan kolaylikla fark edilmediler. Boylece daha acik renk kabuga sahip salyangozlar daha fazla hayatta
kalabildi ve iireyebildi.

N I e I A I

Bilmiyorum.




Ae6.

Collerde ¢ok az su bulunur. Butiin giin boyunca cok sicaktir ve gunes isinlari ¢ok yogundur.
Sicak ve kuru havaya bagli olarak bitkiler ¢ok fazla su kaybettiklerinden dolayi bu durum bircok
bitki icin kotu bir durumdur. Yaprakl kaktusler acisindan, énce kucuk yaprakli kaktisler ve daha
sonra ise yapraksiz dikenli kaktuslere dogru evrimlesti.

Bu nasil olmustur?

Dikenli yapraksiz kaktis. ||

Daha az su kaybetmek icin kaktiisler ¢dl habitatina (yasam alani) adapte olmuslardir.

Yaprakl bazi kaktiisler cok fazla su kaybetmeleri iizerine yapraklari kiiciildiigii zaman daha az su
kaybetmislerdir. Dolayisiyla daha kolaylikla hayatta kalmislardir.

Rastgele bazi kiiciik yaprakl kaktiisler ¢éllerde daha az su kaybettiklerinden daha fazla yasama ve iireme
sansi yakalamislardir.

Dogal olarak kiiciik yaprakli kaktiisler céllerde daha az su kaybettiklerinden daha fazla yasama avantajina
sahip olmuslardr.

Doga kaktiisleri ¢dl ortaminda yasayacak sekilde adapte ettiginden daha az su kaybederler.

Bilmiyorum.




A7.

As.

19. Yuzyilin sonunda Zoolog Agust Weismann asagidaki deneyi yapmistir: Farelerin kuyruklarini
tamamen kesmis ve sonucta kuyruklari kesilen ve bu farelerin kendi aralarinda ¢iftlesmesi sonucu
ilk yavrularinin nasil olacagini gézlemek istemistir.

Kuyruklari kesilen farelerin ilk yavrulari nasil olur?

Meydana gelen yavrularin kuyruklari ortalama olarak anne ve babalarinkinden daha kisa olur.

Normal kuyruklari olur ama kuyruklarini kullanamazlar.

Kuyruklari olmaz.

Anne ve babalarinin kuyruklarinin kesilmesi meydana gelecek yavrularin kuyruklarinin boyunu etkilemez.

Bilmiyorum.

O oot

Varsayalim ki Zoolog Agust Weismann 20 nesil boyunda her defasinda meydan gelen yavrularinda
kuyruklarini kesmis ve kendi aralarinda ciftlestirmistir.
21. Nesil fareler nasil gérinecektir?

ilk jenerasyondan (nesilden) itibaren ortalama olarak farelerin kuyruklari daha kisa olacaktir.

Kuyruklari olacak fakat kullanamayacaklardir.

Kuyruklari olmayacaktir.

Farelerin kuyruklarinin kesilmesi meydana gelen farelerin kuyruklarin boyunu etkilemeyecektir.

O oot

Bilmiyorum.

-10 -




A9.1

A9.2

A-Sincap

B-Sincap

C-Sincap

D-Sincap

Yukaridaki sekil kurgusal olarak sincap tirlerinin evrimini gdstermektedir.
Asagidaki sekillerden hangisi su anda yasayan sincabi gésteren zaman dogrusudur?

Pl —— /NN e

oo o o o o o o

Yukaridaki sekil dort farkh sincap tarantn kendi aralarindaki iliskisini gésteren soy agacidir.
Asagidaki ifadelerden hangisi soy agacina karsilik gelmektedir?

C turundeki sincaplar...

... A tiiriindeki sincaplara daha yakindirlar.

... B tiiriindeki sincaplara daha yakindirlar.

... D tiiriindeki sincaplara daha yakindirlar.

... Ave B tiiriindeki sincaplara ayni derecede yakindirlar.

... Bve D tiiriindeki sincaplara ayni derecede yakindirlar.

... A, Bve D tiiriindeki sincaplara ayni derecede yakindirlar.

Bilmiyorum.

OO o oo 4
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A10. Asagidaki sekillerden hangisi muhtemelen i buz cagindan sonraki uzun sireli gelisimi géstermektedir?

Gecmiste Suan

Buz ¢agi olmustur ve cevrede ¢cok miktarda kar vardir ve hava da soguktur.
. 1

b <o
. % o Lo <o
bl bt ¥ foid foif tog

|:| Eger farkli bir durum var ise yazar misiniz?

-12-



A11.

B1.

B2.

B3.

B4.

B6.

B7.

B7.1

B7.2

B7.3

B7.4

B7.5

B7.6

Asagidakilerden hangisi sempanzeye en yakin akrabadir?

Goril Insan Orangutan

[] [] []

Babun

Bilmiyorum.

[]

Asagidaki ifadeleri dogru veya yanhs olma durumlarina
gore isaretleyiniz. Yalnizca bir sikki isaretleyiniz.

Dogru

Yanlis

Bilmiyorum.

Tek bir bitki veya hayvan yeni yasam sartlarina adapte oldugu zaman
yeni bir tiir olusur.

[]

[]

[]

Evrim daima ileriye dogru gelisim gdsterir.

insan ve sempanze birbirlerinden bagimsiz olarak maymunumsu
ortak bir atadan evrimlesmislerdir.

Daha iyi bir yasam ortamina adapte olan canlilar daha fazla iirerler.

Mevcut bir tiire ait bireyler arasinda cesitlilik (varyasyon) olmadan
tiirlesme meydana gelmez.

insanoglunun evrimi tamamlanmistir.

O o ot

O OO O

O OO O

Asagidaki ifadelerden bazilari dogru bazilari yanhstir.
Yalnizca bir tanesini isaretleyiniz:

o
o
[(=1
=
=

Yanlis

Bilmiyorum.

Mutasyonlar rast gele meydana gelir.

[]

Mutasyonlar hayvan ve bitkiler tarafindan kontrol edilir.

Mutasyonlar her zaman zararlidir.

Mutasyonlarin etkisi olmayabilir (nétiir).

Normal sartlar altinda canhlarda mutasyonlar olusmaz.

Mutasyonlar cevresel degisimlerden bagimsiz olarak meydana
gelebilirler.

(OO O

(OO oo 4

(OO oo 4
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Asagidaki zaman skalalarinin (cizelgelerinin) hepsi diinyamizin baglangicindan glinimtize kadar olan zaman araligini géstermektedir.

C.

Bugtin

Bugtin

insanoglunun diinyamizda var oldugu dénemi zaman cizelgesinde gésteriniz.

Siz verilen ifadeye gére olaylarin meydana geldigi donem araligini baslangig ve bitis noktalarini (gizgi veya kesit) veya devam ediyorsa

(dogru veya dogru parcasi) olarak gizerek zaman gizelgesinde gosteriniz.

Ornek:

Diinyanin Olusumu

c1.

Ornek:
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Cc2.

Yeryuzunde yasamin basladigi ani isaretleyiniz (nokta olarak).

Diinyanin Olusumu

C3.
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D1.

D2.

D3.

D4.

DS5.

Asagida ifadelere hangi derece katilip katilmadiginiz belirtiniz.

Asagidaki ifadelerde belirtilen ‘Akil’ kelimesi sizi bir birey olarak tanimlamaktadir ve genellikle
‘ruh’, ‘kisilik’ ve ‘6zbenlik’ kavramlari yerine kullanilmaktadir.

Akil, prensipte bedenden bagimsizdir; Sadece viicuda gegici
olarak baglanir.

Aslinda akil sadece beyinde meydana gelen dogal bir siireclere
karsilik gelebilir.

Oliimiimden sonra da akiim varli§ini devam ettirecektir.

Zihinsel islemler beynin isleyisinden baska bir sey degildir.

Ne zaman akil kelimesini kullanirsam aslinda sdylemek istedigim
beynimin yaptigi karmasik islemlerin basitlestirilmis seklidir.

-15 -




E1.

E2.

E3.

E4.

E5.

E6.

E7.

Asagidaki ifadelerle hangi derece hem fikir oldugunuzu veya olmadiginizi belirtiniz.

Kisisel Gorlisiime gore, ...

... Biitiin diinyadaki yagayan canli organizmalar milyarlarca yilda
gelismislerdir.

... Bilincimiz dogal evrimsel siirecin bir iiriiniidiir.

... Canli organizmalarin yasadiklari cevrelere adaptasyonlari evrim
teorisiyle aciklanabilir.

... Zihinsel kapasitemiz dogal evrimsel siire¢ sonucunda
gelismemistir.

... Giiniimiizde yasayan bitki ve hayvan tiirleri kendilerinden
onceki tiirlerden gelismislerdir.

... Ahlaki veya moral hissiyatimiz kismen dogal evrimsel siirecin
bir sonucudur.

... Mevcut canli organizmalar milyarlarca yilda olusmus evrimsel
siirecin bir sonucudur.

... Oldukca karmasik olan bilincimiz evrimsel siirecin bir sonucu
degildir.

N T O I O A O
N T O I O A O
N T O I O A O
N T O I O A O
N T O I O A O
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F. Inang ve dinle ilgili asagidaki ifadelere hangi derecede katildiginizi belirtiniz.

F1. Tannya inaninim. 1 OO0 O O
F2. Tanrinin varligin hissederim. HEEEEEEREEREE
F3. Tanrinin var olduguna yonelik iyi argimanlar vardir. HEEEEREREEEEN
Fa. Kendimi inangh bir kisi olarak tanimlarim. Olglolol .
F5. inang olmadan yasamim anlamsiz olurdu. HEEEEEEREEREE
F6. Bir cennetin varligina inanirm. HEEEEREREEEEN
il Primeisau sl ful ful fuffu i
F8. Tannlyalonbirba kurdugum zaman kendimi o isederim. | — | = | ) | 7 | [
F9. inancaimdan dolay: éliimden sonra bir hayatin olduguna iimidim var. C1 V0]
F10. | Tann tarafindan gozetlendigim icin hayatimin bir anlami vardir. OlOolOololO

Image sources:
Cheetah: DrZoltan/pixabay - Venus Flytrap: naokivin/pixabay - Lizards in the valley: Alexas_Fotos/pixabay - Banded Snails: zimt2003/pixabay - Leafless Cactus: Pexels/pixabay
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